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Pmfru Unire
de V. B ranlsce

Pe întreg cuprinsul ţării şi ehiar 
dincolo de hotare, poporul român gă
seşte un prilej de reînălţare sufletească 
în această istorică zi de 24 ianuarie.

Zi însemnată prin perspectivele de 
viitor pe care le-a deschis, pentrucă 
Unirea Principatelor române a fost pia
tra de temelie pe care s’a clădit Ro
mânia.

Niciodată, în toată istoria noastră 
sbuciumată, cuvântul unire n’a avut o 
mai covârşitoare putere de răscolire a 
conştiinţelor ca în ceasurile pe care le 
trăim astăzi.

Dacă vizionarii şi luptătorii seco
lului al nouăsprezecelea purtau în su
flet idealul unirii, neînfeleşi uneori de 
masele poporului, — care trebuiau călău
zite cu multă dibăcie spre acest interes 
al neamului — dacă pentru cântăreţii 
noştri unirea era o himeră, „un vis neîm
plinit, copil al suferinfiiu, pentru noi uni
rea este o necesitate imperioasă dela 
care nu ne poate abate nicio putere din 
lume.

Am trăit-o înfăptuită. Noi am gus
tat din roadele ei. l-am văzut realizările. 
l-am cunoscut dulceaţa.

De aceea, dorinţa de unire nu este 
astăzi numai o preocupare a celor cdeşi, 
ci ea şi-a cuibărit rădăcinile în conştiin
ţele tuturor.

Cu tofii simţim că numai un adânc 
sentiment de solidaritate naţională, nu
mai o unire a năzuinţelor tuturor ne 
pot ajuta să înfruntăm greutăţile ce 
altfel ne-ar copleşi. O strângere de rân
duri. închegarea întregului neam într’un 
bloc de granit, de care să se lovească 
neputincioase valurile duşmănoase.

Dar mal ales, necesitatea unirii po
litice a întregului popor răsleţit astăzi 
se resimte ca un postulat al ceasului de 
faţa.

Nimic nu va putea să ne atingă 
sau să ne lovească, când strânşi în ju
rul aceleaşi credinţe, ocrotiţi de aceleaşi 
hotare vom avea de apărat însăşi fiinţa 
neamului românesc.

Poate bântui furia războiului, pot 
trosni ţări din temelie, pot sa se prăbu
şească popoare, atâta timp cât purtăm 
viu în suflete gândul unirii suntem o pu
tere de neînfrânt.

înfăptuirea dela 24 Ianuarie 1859 
ne adme aminte că strădaniile curate îşi 
fac drum în duda oricăror oprelişti şi 
ne arată drumul dela care nu trebue sâ m  
abatem.

UNKE IN CDI1T SI SIMŢIRE!
Naţionalismul se întemeiază pe 

conştiinţa comunităţii de origină, de 
limbă şi de destin. In fapt, nu în
tr’un mod egal pe câteşi trele, ci 
cu preferinţă pe una din ele. După 
firea şi istoria lor, Ia unele po
poare predomină conştiinţa comu
nităţii de origină, şi atunci avem 
la ele ideea naţională sub forma 
de etnic : iubirea de neam şi de 
obiceiu ; la altele, predomină con
ştiinţa comunităţii de limbă, şi a- 
tunci avem ideea naţională sub 
formă de ideal cultural: mândria 
de originalitate literară şi metafi
zică; la altele, în şi un egoism sacru pen- 
nă conştiinţa comunităţii de destin, | tru făurirea destinului, 
şi atunci avem ideea naţională sub { 
forma de menire istorică : voinţa

de C. R ădnlescii-Moiru
Membru al Academiei Române

inţa comunităţii de destin. O sin
gură voinţă, pentru a-şi cuceri des
tinul ! Ezitarea în conducere, şi 
mai ales zavistia între conducători 
însemnează moartea unui popor. 
La ce folos este astăzi Franţei no
bila sa origină, şi splendida sa cul
tură universală, dacă la conducerea 
ei nu este unitate?

Popoarele îşi apără, când ori
gina şi obiceiurile, când limba şi 
cultura, când însuşi destinul. De a- 
ceea ele trebue să găsească în 
ideea lor naţională, deopotrivă afir
mate: iubirea de origină, mândria

spre putere şi rol de conducere în
tre popoarele lumii.

Fiecare dintre aceste forme îşi 
are avantajele, dar şi desavanta- 
jele sale. Binecuvântate de Dum
nezeu sunt popoarele care au în 
firea lor posibilitatea de a avea 
câteşi trele formele, pentru a se 
sprijini la nevoie pe aceea potri
vită împrejurărilor. Desavantajate 
sunt popoarele ancorate cu sufletul 
la una din forme, de la care nu se 
pot desprinde.

In zilele noastre de războiu 
mondial, la sfârşitul căruia multe 
popoare îşi vor schimba destinul, 
forma cea mai potrivită împrejură
rilor este negreşit aceea a ideei na
ţionale care se sprijină pe conşti-

Noi Românii să mulţumim lui 
Dumnezeu, am avut până acum în 
conducerea noastră politică un na
ţionalism potrivit împrejurărilor. 
Marii noştri Voevozi, Mihai Vitea
zul şi Ştefan cel Marş ne-au apă
rat destinul de a rămâne creştini, 
cu aceeaşi îndârjire cu care ne-au 
apărat origina şi limba. Dar îna
inte vreme era destul, dacă grija 
destinului o aveau Voevozii. As
tăzi această grijă trebue să o aibă 
tot Românul, fiindcă războiul nos
tru de astăzi nu se mai câştigă 
numai prin geniul militar al celui 
ce conduce, ci şi prin spiritul de 
disciplină şi jertfă al poporului în
treg. Unire în cuget şi simţire cu 
destinul neamului, iată datoria de 
astăzi a fiecărui Român !

Unirea 
Principatelor
— 24 Ianuarie 1859 — 

de N. Baboie

Prăznuim un act istoric a cănii 
însemnătate poate covârşeşte putinţa 
noastră de a-i exprima azi, în năpraz- 
nica învolburare a zilelor noastre, în
treaga lui măreţie şi uriaşa lui semni
ficare.

In această zi mare, a Unirii Prin
cipatelor, Moldova şi Muntenia, a în
ceput să se înfiripeze visul nostru se
cular, pregătit şi hrănit de seria nesfâr
şită a generaţiilor trecute.

Dar până să se ajungă la Unire 
s’au sbătut atâtea spade, s’au frământat 
atâtea condeie, s’au sbuciumat atâtea 
suflete.

E prea lung şirul nesfârşit de 
voievozi, din ambele Principate, care cu 
înflăcărare de vizionari, au urmărit un 
ideal şi care, prin jertfa lor neprecu
peţită, au pregătit căiea marilor în
făptuiri.

Mai presus de toţi se înalţă fi
gura majestoasă a lui Mihai Viteazul 
care în întreprinderile sale răz
boinice, ne-a arătat chiar cadrul în care 
mai târziu avea să se aşeze măreţul 
tablou al Unirii depline.

Dar întregirea politică a neamului 
nostru nu e şi nu putea îi opera unui 
singur om, nici chiar a unei singure 
generaţii. Ideea Unirii nu avea să iz
vorască din întreprinderi războinice, ea 
trebuia să fie rezultatul unei îmboldiri 
lăuntrice şi emanaţia sufletului bine 
pregătit al întregei societăţi. Unirii po
litice trebuia să-i premeargă unirea in
telectuală : „ Unirea în cugete şi’n 
simţiri*.

Cercetaţi cronicele marii generaţii 
de cronicari moldoveni, munteni sau 
ardeleni şi veţi găsi mijind în operile 
lor, timidă şi neprecisă la început, ho.

Continuare în pagina 3-a
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IOAN POP RETEGANUL
«■

IOAN NICI) NOLDOVAN
Ioan Pop Reteganul s’a născut la 

1853 în comuna Reteag, aşezată In păr
ţile nordice ale Transilvaniei. Copilăria 
şi-a petrecut-o în satul lui de naştere, 
în mijlocul Românilor harnici şi cinstiţi 
ai acestui ţinut. Iată cum zugrăveşte 
scriitorul nostru în una din lucrările lui 
de mai târziu atmosfera casei părin
teşti şi a satului de origine:

„Casa părinţilor mei era o căsuţă 
mică de nuiele, acoperită cu paie, pre
cum erau toate casele Românilor dela 
noi după revoluţia din 1848. Avea două

de Şf. M anciulea
ferestre, una’n spre miazănoapte şi alta 
spre răsărit. Ferestrele erau cam atât 
de mari, cât e o coală de hârtie, şi a- 
veau fiecare câte patru ochiuri de sticlă. 
Ele se deschideau numai într’o parte, în 
stânga. Inlăuntrul casei erau două pa
turi, unul al părinţilor mei, dinainte, şi 
altul al bunicei mele (moaşa, mama ta
tei) la uşă.

Cuptorul cocător încă era în casă 
şi la gura lui era cuptor de lespezi 
mari de piatră. In acesta se făcea foc 
iama, ca să se încălzească şi să se facă

de mâncare. Vara se făcea mâncarea 
în tindă, pe vatră, şi nu se făcea foc 
în casă numai când se făcea pâne, a- 
dică mălaiu, că pe la noi rar fac oa
menii pâne de grâu, deoarece grâul e 
la cei ce-1 au în hambariu, iar foştii 
iobagi, adică oamenii de seama tatei, 
numai puţintele hambare au pentru grâu, 
cam atâta cât se aibă grâu de sărbători.

Pânea cea de toate zilele a some- 
şenilor este mălaiul şi mămăliga, dar 
până sunt de acestea nu vezi un om 
mort de foame.

Pe lângă pereţii Casei dinlăuntru, 
locul necuprins de paturi îl cuprindeau 
laviţele, care erau niscari scânduri de 
brad bătute cu cuie de către cei şase 
pociumbi. Poçiumbii aveau să steie tot 
în casă, iar paturile şi laviţele ieşeau 
afară, când văruia mama, ele nu aveau 
atâtea drepturi ca pociumbii. Pe timpul 
văruitului mai ieşea afară şi masa — 
căci să nu credeţi d^voastră — că doar 
in casa părinţilor mei nu ar fi fost masă.

Şi ce masă era în casa părinţilor 
mei. Nu cu multe pistriţituri făcută, ci



Şcolile Blajului
de Sergent Ion I. Pogana

m r m m F

La casa 
omului sărac

Zilele trecute avusesem de lucru la 
un oficiu al statului. Prin ce înfundă
turi de case se adăpostesc şi oficiile noas
tre uneori ! Curat labirint. Noroc că so
licitând ajutorul a trei - patru persoane 
am putut să ies dintrânsul şi fără firul 
Ariadnei. Era instalat în fundul unei 
curţi întunecoase, într’o clădire uitată de 
vreme.

Dela fereastra biroului unde trebu
ia să aştept rezolvirea actelor mele, pri
veam în atelierul unui ci mar. îl  vedeam 
pe meşter cum bătea harnic în calapod. 
O servitoare — sau poate nevasta lui — 
Întindea în curte nişte rufe mizerabile pe 
o frânghie. Mă uitam în ce nostimă in
timitate se legăna bătută de vânt căma
şa bărbătească alăturea de-un camisol. 
Se ţineau de mâneci amical simbolizând 
a dulce armonie conjugală. Lângă ele 
câţiva pantalonaşi de copil, prinşi în bre
tele încercau mereu să facă roata gi
gantică dar nu isbuteau. Uneori abando
nau gimnastica şi prindeau să danseze 
în schimb. Intr'un rând — nu ştiu de ce
— s’a enervat comis olul şi-a aplicat o 
palmă cămăşii. Dar şi-a primit-o înapoi. 
Şi iar dansară mai departe. Afurisitul 
de vânt îşi făcea jocul lui nebun ca bu
căţile acestea de îmbrăcăminte omeneas
că, întorcându-le cu toate laturile spre 
ferestrele dela biurouri.

M’am uitat lung la expoziţia acea
sta a lingeriei bietului cismar şi-am înţe
les îndată că nu putea să-i meargă prea 
bine meseria. Ce vreţi ? Afurisitele ace
stea de bonuri, lipsa de material, impozite 
peste impozite. Ce greşiţi sunt oamenii
— mă gândeam în mine — când judecă 
după aparenţe şi mai ales când privesc 
numai la suprafaţa lucrurilor şi nu ca
ută să pătrundă în dedesubturi. Cine şi- 
ar f i  închipuit, de pildă că cismarul ace
sta să fie  aşa de sărac ? Numai văzând 
rufa desnădăjduită am putut cunoaşte 
adevărul. Ea mi l-a spus ca sinceritatea 
ei brutală, căci ce-i stă mai aproape de
cât cămaşa sa ? Ei bine, cămaşa acestui 
creştin era o capod’operă în arta pete- 
citului. O variaţie mai mare nu mi-aş 
putea închipui. Şi tot figuri geometrice. 
Un cerc cât toate zilele la cot, patrat în 
mijlocul spinării, triunghiuri pe la subţi
ori etc. Tot atât de bine agiustate erau 
şi celelalte.

In ritmul calapodului vioiu vântul se 
juca mereu cu rufele afară : glumea acum 
cu ele, pe urmă le smucea mânios, cum 
face soarta cu oamenii.

Ecat. Pitiş

Abonaţilor
Ie aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii.

E o zi caldă de Septemvrie, un
deva pe malul Mării Negre din Caucaz.

Ne găsim de veghe pe mal, până 
după terminarea luptelor dela Nowo- 
rossijk, făcând siguranţa litoralului — 
unde inamicul încearcă disperate şi za
darnice debarcări nocturne.

Camarazii mei cavalerişti şi arti- 
lerişti bănăţeni, olteni şi ardeleni inter
vin prompt şi cu eficacitate retezând 
pofta de dabarcare a inamicului, care
o ia la sănătoasa îndepărtându-se pe 
valurile mării ca într’un basm cu nopţi 
feerice.

Sunt în trecere pe la un post de 
radio-telegrafie, unde regăsesc un grup 
de camarazi în mijlocul cărora am mai 
petrecut dâteva seri frumoase.

Se făcuse seară, care era prea în
cântătoare ca s’o las să treacă culcân- 
du-mă prea de vreme.

Mi-am pus, astfel, de gând să ci
tesc ziarele şi revistele primite din tară.

La lumina palidă a postului de 
radio : încep să citesc două numere din 
„Gazeta Transilvaniei“, vechea publi
caţie ardeleană care nu cred să mai 
fi ajuns până aici departe în Caucaz, 
în tot timpul secolului de când apare.

Camaradul meu, caporalul David 
Papp din Sibiu, îmi ia un număr şi 
citeşte cu sete un fragment din artico
lele profesorului Ştefan Manciulea, în
chinate activităţii publicistice a mare
lui cărturar ardelean Timoteiu Ci pariu.

— L-am avut profesor la liceul 
„Sfântul Vasile cel Mare“ din Blaj pe 
d-1 Manciulea, îmi şopteşte bunul meu 
camarad.

şcolilor şi alţi maeştri ai cuvântului
— dela care am învăţat taina marilor 
comandamente ale credinţei şi vieţii 
religioase.

In internatul, ctitorit de marele 
mitropolit dr. Ion Vancea de Buteasa, 
ni se dădea de asemenea o educaţie 
aleasă sub îndrumarea înaltelor feţe bi
sericeşti.

Şi între zidurile internatului dom
nea aceeaşi atmosferă de înaltă ţinută 
morală.

Cu câteva săptămâni înainte de 
Crăciun ne pregăteam colindele noastre 
tradiţionale.

Aveam un cor al liceului care în
tregea întotdeauna programul şezători
lor şi serbărilor şcolare, în cadrul că
rora se ţineau cuvântări şi dizertaţii, 
urmate de recitări şi al ie producţii ar
tistice.

Serbările noastre şcolare închinate 
sărbătorilor naţionale şi de fine de an 
erau impresionante.

De asemenea şi sărbătorirea zilei 
de 30 Ianuarie, patronul liceului nostru
— Sfântul Vasile cel Mare — se să
vârşea într’un cadru solemn, cu parti
ciparea înalţilor ierarhi ai bisericii gr. 
catolice.

Odată pe an făceam pelerinagii 
la „Crucea lui Iancu“ în amintirea zilei 
de 3 15 Mai 1848.

Marile serbări comemorative din
3 15 Mai 1932 s’au desfăşurat în pre
zenţa tuturor delegaţiilor şcolilor din 

j ţară.
1 Au fost serbări unice pentru su

fletele noastre tinere şi înflăcărate.
In grădina botanică a liceului ne 

plimbam adeseori prin faţa „Stejarului 
Unirii“, care ne reamintea mereu marea 
zi din istoria noastră naţională.

Dar şi excursiile dese prin regiu
nile învecinate erau un admirabil prilej 
pentru noi ca să ne apropiem şi mai 
mult duhul nemuritor al oraşului dela 
unirea celor două Târnave, care domină 
majestuos întregul peisagiu blăjan, unde 
fiecare petec şi colţ de pământ ne 
şoptea din adâncuri, chemându-ne să 
cunoaştem trecutul de măreţie al Bla
jului.

Ar mai trebui să povestesc multe 
despre celelalte biserici, şcoli, instituţii 
şi publicaţii ale Blajului, pentru a-i con
tura fizionomia spirituală, dar pentru 
aceasta mi-ar trebui câteva seri de-a- 
rândul.

Evocările camaradului meu s’au 
oprit aci.

In şcolile incomparabile ale Bla
jului au fost şi vor mai fi crescute 
generaţii de intelectuali ardeleni — 
pentrucă acolo este izvorul limpede al 
culturii Transilvaniei

Predici !d pustiu
Suplement

Cine nu cunoaşte cuvântul ? Se 
vorbeşte des de un suplement de hrană 
la bolnavi şi mai des de un suplement 
de salariu, care nu se mai ajunge în 
scumpetea de azi, de un suplement de 
ziar când materia este prea abundentă 
spre a încăpea în paginile obicinuite. 
Dar de un suplement de suflet aţi 
mai auzit ?

Bergson, spune : „Marea dezvol
tare a puterii omului asupra naturii a 
cerut şi va cere m°reu un suplement de 
s u f l e t De sigur nicijfavionul, nici auto
mobilul, nici locomotiva, nici radioul 
nimic din marile descoperiri cu care se 
laudă secolul nostru nu s’au putut face 
fără suplement de suflet.

Oare să-ţi construeşti o casă cât 
de simplă, să creşti copii buni, să-ţi 
iai du note bune un examen, să su
porţi cu seninătate o suferinţa să-ţi faci 
punctual datoria de fiece zi, să-ţi exe
cuţi un program, să-ţi îndeplineşti un 
ideal, să scrii chiar şi numai un articol 
de gazetă, să ţii în ordine o gospodărie, 
să-ţi ţii cuvântul dat, să te culci şi să 
te scoli la ora fixă, lucruri care toate 
ar părea mult mai simple, nu-ţi cer şi 
şi ele un suplement de suflet? Dar când 
e vorba de însuşirea virtuţilor creştine, 
speranţa, credinţa, iubirea aproapelui, 
răbdarea, iertarea şi milostivenia, cu
răţenia vieţii morale, postul şi rugă
ciunea nu-ţi cer şi ele foarfe mult su- 
plementul de suflet ? Noi nici n’ara 
auzit că e posibil şi că e necesar la 
orice muzică a ta un suplement sufletesc.

E bine de sigur, ca prin deprin
deri tari de fiece zi să ne intre în 
sânge, ceea ce este mai elementar 
pentru vieaţă: masa, somnul, munca, 
mişcarea, baia etc. ca aceste să nu ne 
mai reclame şi ele un suplement de 
suflet şi tot surplusul sufletului nostru, 
toată căldura şi însufleţirea noastră s’o 
punem în ser viei ul idealului ce-1 
urmărim.

Am cunoscut colegi şi prietini 
bine dotaţi, dar fără acest suplement 
de suflet care s’au pierdut în masa me
diocră a colectivităţii. Am avut prietini 
modeşti, cu note mai mediocre la liceu 
şi universitate, care au pus apoi în ac
ţiunile lor acest suplement de suflet şi 
au ajuns la foarte mari diregătorii. Am 
înaintea mea o fotografie de acuma 
exact 32 de ani, pe ea 9 colegi ai 
anului 3 al facultăţii de medicină din 
Bucureşti din 1911. Unul este azi ge
neral în rez., altul a fost ministru al 
sănătăţii, altul, îi trădez numele: Ma
rius Nasta unul din cei mai distinşi fi- 
ziologi ai ţării. Alţii 3, în frunte cu 
mine, am rămas mai mititei, fiindcă 
n’am avut acel suplement de suflet 
care i-a dus aşa de departe pe ceilalţi.

Toţi care tindeţl spre înălţimi, nu 
uitaţi de acest suplement al sufletului 
vostru, care câştigă lupta vieţii după 
cum o armată câştigă războiul dacâ în 
ultimul sfert de oră are intact suplementul.

Dr. M  Suciu-Sibianu

— Şi eu l-am cunoscut, pe când j 
era profesor Ia liceul „Moise Nicoară“ j 
din Arad, adaug eu, rugându-1 să-mi 
povestească amintiri din vieaţa de şco
lar trăite în mica noastră Romă.

— Incomparabilele şcoli ale Bîefc* 
jului,... îmi spune caporalul David Papp. 
Câte n’aş avea de povestii din anii 
1927—1932, când am fost elev al a- 
cestui vechiu liceu, care-şi dispută în
tâietatea înfiinţării doar numai cu co
legiul Sfântul Sava din Bucureşti.

La acest liceu domnea o atmos
feră de adâncă religiozitate şi naţio
nalism. In fiecare zi asistam mai în
tâi la serviciul divin din capelă.

Era încă prezent între zidurile 
liceului spiritul şcolii ardelene de odi- 
nioara, care a dat neamului pe vestiţii 
cărturari Inocenţii! Micu, Gh. Şincai şi 
Petre Maior.

In timpul săptămânii meditaţiile 
se ţineau în atmosferă de seriozitate şi 
sârguinţă, în sălile, cărora le spuneam 
„muzee".

Dumineca asistam la înălţătoarele 
servicii divine dela catedrala mitropoli
tană. Pe atunci, marele ierarh dr. Vasile 
Suciu se găsea pe patul grelelor sale 
suferinţe.

Predici neuitate erau ţinute de 
i Episcopii veniţi la Blaj, de profesorii

numai albă, cu picioare de fag şi cu 
tablă de brad, dar nu o vedeai în veci 
descoperită. Iarna şi vara, ziua şi noap
tea, era acoperită cu doua feţe, una 
aibă de pânză şi peste ea aita verde sau 
vânătă de lână. Cea de lână o lua şi îm- 
păturând-o, mama o punea la căpătâiul 
patului, de câte ori da cui vade mâncare 
la masă, nu voia adică sa vadă mama 
nici când în neorânduială ale casei. Noi, 
pruncii, mai mâneam şi pe Ia vatră, că 
cine era să umble toată minuta aşter- 
nând masa, de câte ori cer copiii câte 
o strugea (felie) de malaiu“.

Casa părinţilor lui loan Pop Rete
ganul, era una din cele mai primitoare 
din întreaga comună. „Masa părinţilor 
mei era o adevărată masă. Mulţi domni 
de român au mâncat la măsuţa aceea 
mică, mulţi preoţi, protopopi, notarăşi 
şi dascăli, mari şi mici, dieci (studenţi) 
care mergeau la şcolile din Năsăud ori 
Bistriţa — totdeauna se abateau pe la 
caiâa cea mică a părinţilor mei, unde 
pe masa cea simplă li se întindeau cele 
trebuincioase. N’a intrat străin în casa 
noastră, care să nu fi gustat ceva de pe

acea măsuţă simplă. Şi intrau mulţi 
străini la noi, deoarece căsuţa părinţi
lor mei părintească, era chiar lângă dru
mul ţării, şi toţi ieşeau mulţumind ma
mei pentru buna primire“.

Tatăl şi mama lui loan Pop Rete- 
ganul, erau oameni evlavioşi, păstrători 
cu străşnicie dela bătrâni a tuturor da
tinilor creştine, moştenite dela înaintaşi. 
Posturile şi ajunurile se ţineau cu mare 
severitate, cercetarea bisericii şi parti
ciparea în duminecile şi sărbătorile de 
peste an la slujbele dumnezeeşti erau 
socotite ca una din cele mai de seamă 
îndatoriri ale fiecărui sătean, pentru ier
tarea de păcate şi mântuirea sufletelor. 
„Ieri — spune autorul nostru — am 
prins post de Crăciun. Toată ziua a fă
cut mama la plăcinte. De amiazi ne-a 
făcut tăieţăi cu găina cea galbenă. Şi 
friptură de găină am avut, cu castra
veţi acri. Tata a scos din pivniţă ul
ceaua cea roşie, plină cu vin şi a băuţ 
cu bunica, cu sluga şi mie încă mi-a 
pus o jumătate de pahar, şi la Elena 
(sora lui) o ţâră pe fundul paharului. 
Numai mama nu a băut, că ea nu bea

nici o băutură. Din apă afară nu am 
văzut-o bând nici când nimic.

Aseară fu seara plăcintelor. Un 
blid mare plin cu plăcinte cu brânză, 
era în mijlocul mesei. Găina friptă în 
alt blid, tot acolo. Ulceaua cu vinul era 
la îndemână şi lângă ea paharul cel 
mare. Lumina cea de seu ardea şi lu
mina toată casa“.

A doua zi înfăţişarea mâncărilor 
era cu totul alta. „Ce deosebire între 
ieri şi astăzi. Ieri toată ziua numai frip
turi şi plăcinte, şi azi nici fasole, nu
mai mălaiul gol. In ziua cea dintâiu în 
post, nu fierbea mama nimic, ci trăiau 
căsenii din mălaiul gol, dacă nu voiau 
să mănânce ceapă, curechiu murat ori 
silvoiz (miere de prune). Astăzi, dupăce 
şi-a curăţit mama casa, se pune pentru 
a întocmi toate pentru adevărata prin
dere de post, căci ieri fu lăsatul dul
celui (fruptului) zicea ea, dar azi e prin
derea postului. De aceea nu e mirare 
că nu are vreme să facă de mâncare. 
Şi oum ar şi face, că doar vasele sunt 
înfruptate. Acum trebue să facă leşie, 
să leşieze blidele şi talgerile (farfuriile)

şi lingurile şi oalele şi furculiţele şi cu
ţitele. Numai fedeile (coperişele oale
lor) nu le leşiază. Acelea le pune pe 
foc şi le arde unsoarea, iar ele rămân 
ca nouă“.

Şcoala primară a început-o şi a ter
minat-o loan Pop Reteganul în comuna 
sa de naştere, unde a prins adevărata 
dragoste de învăţătură. Părinţii lui, oa
meni cu putină prindere materială, au 
reuşit după multă trudă să-l poată tri
mite în toamna anului 1865 la şcolile 
din Năsăud, unde a studiat vreme de 
patru ani. In al cincilea an de şcoală, 
îmbolnăvindu-se greu a fost nevoit să 
părăsească cursurile. TatM ’çr mama iui 
s’au hotărît să-l facă învăţător. loan 
Pop Reteganul, în luna Septemvrie din 
anul 1870, s’a înscris la preparandia 
(şcoala normală) din Gherla, de unde 
în toamna anului următor pleacă să-şi 
continue studiile la Deva. Fiind unul 
din cei mai hărnicişi muncitori elevi ai 
şcolii, direcţiunea i-a îngăduit — în a- 
nul şcolar 1872—73 — să asculte şi 
cursul al doilea şi al treilea.

— (Va urma) —
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Toţi ştim câtă lume aleargă să în
tâmpine pe vreun om de seamă, când 
se aude de venirea lui. Care mai de 
care se îmbulzeşte pentru a ajunge cât 
mal aproape de locul pe unde va trece cel 
aşteptat. Şi cu toate măsurile de ordi
ne impuse de imprăjurări, din îmbulzea
la dimprejur câte unul încearcă şi de 
multe ori reuşeşte să înmâneze omului 
mare, jalbă scrisă, pentru a o soluţiona 
dacă va f! cu cale.

Pare că tot aşa se vor li petrecut 
lucrurile şi cu orbul Vartiraei, istori
site în evanghelia de astăzi*

Suferinţa lui era mare. li lipsea 
vederea şi trăia într'o besnă adâncă.

Mântuitorul trecu pe acolo. Sgo- 
moţul şi îmbulzeala poporului făcu să 
afle şl Vartimei de venirea Lui, fapt 
ce-1 făcu să strige : „Isfuse, milucşte mă" 
Şi nu odată a strigat aşa, căci „cei ce 
mergeau înainte îl certau pe el sâ tacă, 
iar ei cu mult mal vârtos striga : Fiul 
lui David milueşte-mă.*

Rugăciunea lui a fost auzită de 
Hristos care s’a apropiat de el şl o no
uă minune s'a adăugat la altele, pe care 
El Fiul Tatălui, le făcuse începând cu 
Cana Galileit.

Orbdl evangheliei trece peste tim
puri şi răzbate astăzi între noi. Mântu
irea lui atunci, ca şl a noastră acum, 
a venit prin darul lui Dumnezeu, care 
a încoronat credinţa şi rugăciunea cu 
minunea.

Pasagiul evanghelic ne dă mult de 
cugetat. Acest „mult" trebue căutat în 
sufhtele bântuite de o orbire mai gro
zavă decât cea trupească. Este orbirea 
sufletului, drum prielnic păcatelor ce
lor mai josnice, cale, care împiedecă 
remuşcarea de cuget.

Atunci Hristos a aflat pe orbi şl 
l*a tămăduit. Dar azi ? Astăzi găsim 
mulţi orbi şi mai ales foarte mulţi sfă
tuitori orbi. Din c-1 se întinde lanţul 
vrăjmăşiei, luptele crâncene şi războa
iele. Desbinarea împarte lumea şl încă
ierări uriaşe, fără precedent în Istorie, 
însângerează omenirea.

iată răul ! Şi acest ,,Mamona“ nu-1 
putem aluoga nici când cu slugile lui.

Ceea ce este astăzi de lipsă, este 
sufletul curat şi bun. Deşi el există şl 
frăţeşte, omul l*a acoperit cu sgură şi 
cenuşă. Trebue numai răscolit şi orbi
rea se va schimba în lumină străluci
toare.

Acum 19 veacuri la poalele Co
rintului, îngropat de vremuri şi desgro- 
pat de oameni, apostolul Pavel, în ne
obosita râvnă de răspânditor al credin
ţei lui Hristos, rostea cuvinte ce au 
străbătut negura secolelor şi pe care le 
regăsim in epistola 1 către Corintenl : 
„Câtă vreme este între noi pis mă, cear
tă şi desbinărf, nu sunteţi oare oamenii 
trupului . . .  căci nimeni nu poate pune 
altă temelie» în lume. decât cea odată 
pusă de Hristos."

Cuvintele pe care vremea n a  pu
tut sâ le şteargă, pe care s'a întemeiat 
credinţa creştină şi pe care oamenii lê 
uita prea des. Ele rămân însă ca o nă
dejde şi un îndemn plin de înţelepciu
ne. Fără aceasta ne sbatem în cea mal 
grea orbire. Sufletul rămâne temeiul 
hoţăritor şi deci şi el trebue schimbat, 
întărit şi înălţat. Numai aşa putem ri
sipi pâcla deasă a necazurilor care ne 
strivesc.

Sunt şi azi mulţi orbi, Cel care 
nu înţelege jertfa celor de pe stepele 
răsăritului, este orb. Cel ce nu vede 
mărturiile vii ale celor întorşi de acolo 
şl care şi-au dat din trupul lor pentru 
jtthna noastră, este orb. Şi cei care cred 
tntr'o altă rânduială în lume decât cea 
aşezată de Hristos sunt orbi. Şi sunt 
mulţi din aceştia. In satele fiecărui ins 
din aceste soluri de * oameni se înşi- 
rule unul după altul latr'o coloană ce 
întunecă lumina sfântă. Ei nu cred în- 
tr'9 terapeutică sufletească.

ifcsmii

Medici şi »Bab t t

Definiţia şi însemnătatea medicilor 
o cunoaşte toată lumea. Să vedem în 
schimb ce ’nţelegem prin „babele“, des
pre care vom vorbi în articolul de faţă. 
Auzim uneori că, cutare s’a dus ia o 
babă să-i dea la loc piciorul scrântit, 
sau să-i ridice stomacul căzut, sau să-l 
tragă, pentrucă i-au căzut muşchii etc., 
etc. Aceasta este o babă, dintre mul
tele babe, o femeie de cele mai multe- 
ori bătrână. Sunt şi mai tinere, care 
practică în mod ilicit (nepermis) medi
cina şi mai ales arta de a vindeca, cu 
scopul de a câştiga bani.

Fiind vorba de babe, expresiile de 
a practica medicina şi arta de a vin
deca, sunt un fel de a zice, o glumă 
grotească, un şarlatanism, care se sanc
ţionează prin legi.

Voi menţiona că sunt şi bărbaţi, 
care au această îndeletnicire. Cu unul 
dintre aceştia, un aşa zis „doctor mi
nune“, am avut eu însumi de furcă mai 
anii trecuţi, din care cauză am fost şi 
subiectul unui reportaj de ziar din lo
calitate, pentrucă mi-am permis, în ca
litate de medic oficial, să-l deranjez în 
practica lui medicală imorală, alungân- 
du-1 din Braşov.

Istoria medicinei ne arată că toate 
epocile şi-au avut babele lor, vracii lor, 
şarlatanii lor. Cu toate legile drastice 
contimporane, epoca noastră încă nu-i 
lipsită de această plagă a omenirii, şi 
mai ales a celor suferinzi, de „babele“.

Au fost vremuri când descoperi
rile medicinii ştiinţifice, pentru a pă
trunde în practica de toate zilele, au 
trebuit să înfrunte opoziţia acestor im* 
postori, al acestor şarlatani medicali, 
ajutaţi fireşte de ignoranţa mulţimii. Au 
fost chiar cazuri când în lupta dintre 
aceştia au ieşit învingători, şarlatanii, 
tocmai pentrucă aceştia de obiceiu sunt 
dotaţi cu un extraordinar dar de a con
vinge, chiar cu o mare putere de 
sugestie.

Ceea ce ne interesează pe noi este 
să ştim, dacă aceşti- şarlatani aduc 
vreun serviciu celor suferinzi, sau din 
contră, Ie dăunează sănătăţii lor. Medi
cina, ca orice profesiune, pentru ca s’o 
poţi practica trebue s’o înveţi dela ci
neva, care o cunoaşte. Nu te poţi im
proviza medic. Ori, mă ’ntreb, unde au 
învăţat babele arta de a vindeca? Ni- 
căiri. Şi cu toate acestea vedem că au 
îndeletniciri de ordin medical. Nenoro
cirea însă este că, după cum vom ve
dea din câteva cazuri de mai jos, a- 
plică tratamente lipsite completamente 
de logică, de bun simţ şi natural, ex
trem de periculoase pentru bolnavi. 
Pofta de câştig le îndeamnă să aplice 
tratamente uneori criminale, exploatând 
naivitatea şi ignoranţa oamenilor.

Vom da mai jos câteva exemple 
din practica babelor.

Un om a căzut pe ghiaţă şi şi-a 
fracturat, să zicem, gamba. Duhul rău, 
vecinii, îl îndeamnă să alerge Ia baba 
cu reputaţie. Ce spune medicina să fa
cem în acest caz? Să imobilizăm gamba 
respectivă, să-i aplicăm în primele zile 
comprese pe regiunea fracturată ca să 
se desumfie, să-i facem o radiografie, 
ca să vedem cum stau fragmentele o- 
sului fracturat şi-apoi prin manopere 
speciale îi aşezăm gamba, aşa ca cele

Iq aceste vremuri fără îndurare, 
să ne trezim din besnă şi să clădim su
fletul pe temelia lui isus. Dacă-1 vom 
lua pe El de cârmaciu destoinic ne va 
povăţui, ne va scăpa de furtună şi ne 
va lumina.

Se va săvârşi atunci din nou mi
nunea, de mai sus, dacă va fi rugat cu 
credinţă cel ce a zis \ „Eu sunt lumina 
lumii. Cel ce urmează mie, nu va um
bla întru întunerec, cl va avea lumina 
vieţii“.

Pr. NIc. Bârsan

de Dr. Valerlîi Sflngbe

două fragmente să se lipească exact, 
să aplicăm un aparat ghipsat, pe care-1 
menţinem 4—6 săptămâni, când osul 
fracturat e vindecat.

Ce face baba ? De cum îşi vede 
prada, îl pune pe pat şi începe „să-l 
tragă“, să-l maseze pe regiunea fractu
rată, supunândii-1 pe bietul bolnav la 
dureri şi cazne groaznice. Prin aceste 
manopere, în loc ca fragmentele osului 
să le apropie, le depărtează şi mai mult, 
sau le încalecă, aşa că vindecarea se 
va face cu o scurtare considerabilă a 
gambei, făcând din pacient un infirm 
pe toată vieaţa.

Pentru orice durere de stomac, 
babele au un singur diagnostic: „l-a 
căzut stomacul“. Ii masează, îl maltra
tează „ca să-i ridice stomacul4 cu toate 
că nefericitul are un ulcer sau un can
cer al stomacului, care comportă cu 
totul alt tratament. Se cunosc cazuri 
când în urma acestor fel de tratamente 
băbeşti s’au produs hemoragii stomacale 
mortale.

Sunt babe care pentru crizele 
groaznice dureroase ale anginei de piept 
recomandă să ţină un porumbel la piept, 
la inimă, ca să-i înceteze criza. Le do
resc acestor babe o criză de angină de 
piept, ca să-şi poată încerca acest tra
tament nerod pe pielea lor.

Tot aceste babe recomandă pentru 
colicele (durerile) intestinale ale copii
lor să aplice anusul unui porumbel pe 
anusul copilului bolnav şi durerile dis
par numai decât. îmi stă pe limbă să 
zic că să facă Ia copiii şi nepoţii lor 
acest tratament. Mă gândesc însă că 
aceşti copii sunt nevinovaţi de prostia 
şi lipsa de omenie a mamelor sau bu
ni celor lor.

Mi-aduc aminte,' când eram copil 
în clasele primare, am avut ulcior la 
un ochiu. O babă sfătoasă s’a oferit să 
mi-1 vindece. Mama a acceptat. In ce 
a constat tratamentul ? Venea în fie
care seară la mine şi lătra în faţa o- 
chiului meu, zicând: „ham! ham! ham! 
ulcior de câne, precum nu sunt eu câne, 
aşa să nu mai fi tu până mâne, ham! 
ham! ham!“, repetând acest lătrat în 
aceeaşi seară de mai multe ori şi scui* 
pându-mă în ochi tot de-atâtea ori. 
Care credeţi că a fost rezultatul ? M’a 
ţinut al naibii ulcior, parcă în ciuda 
babii, vreo două săptămâni, când cu 
comprese, cu o soluţie de acid boric 
m’aş fi putut vindeca în 2—3 zile.

Bazaconii ca cele înşirate mai sus 
sunt nenumărate şi despre ele s’au o- 
cupat cronicele medicale şi uneori chiar 
şi cele literare la diferite ocazii.

Ceea ce aş dori să se reţină din 
rândurile de mai sus este ca fiecare să 
rămână la preocupările lui zilnice, 
lângă cele pentru care s’a pregătit în 
vieaţă, pe lângă cele pentru care simte 
că are vocaţie, neînsuşindu-şi atribu- 
ţiuni pentru care nu are niclo compe- 
tinţă, fiindcă altfel ajunge în conflict 
cu morala şi cu legile ţării. Iar bolnavii 
cu scaun la cap, după cum pentru în
văţătură se adresează profesorului, pen
tru procese advocatului, pentru con
struirea unei case inginerului sau 
maestrului constructor, tot aşa pentru 
lecuirea bolii lui să ceară sfat medi
cului.

Icoane pe sti

Economice

cumpără Muzeul „Astrei8 Bra
şov, (B-dul Regele Ferdinand 
No. 12), oferind, în schimb, şi 
icoane pe hârtie.

Valabilitate asigu
rărilor de vieaţă în 

războiu
de Ion Opriş

Fără îndoială că valabilitatea asi
gurărilor de vieaţă în războiu constitue 
o însemnată funcţiune de ordin econo
mic şi mai cu seamă social.

Fără a mai face elogiul asigură
rilor private, amintesc doar, că morta
litatea în timp de războiu nu se potri
veşte de loc cu cea obişnuită din timp 
de pace, procentul mor tal ită t i i fiind 
mult mai urcat în împrejurările Create 
de războiu.

Obişnuit, condiţiunile generale de 
asigurare prevăd pentru caz de războiu, 
plata unei prime suplimentare din mo
mentul izbucnirii războiului. Ca orien
tare citez paragraful 13 din condiţiunile 
generale de asigurare ale societăţii 
Prima Ardeleană din Cluj* Sibiu :

„Valabilitatea asigurării se ex
tinde şi asupra evenimentelor asigurării 
obvenite în cursul războiului în cazul 
când asiguratul nu ia parte la opera
ţiunile militare, achită primele regulat, 
şi când asigurarea a fost la începutul 
războiului cel puţin 6 luni în vigoare.

„In cazul, când asiguratul nu ia 
parte la operaţiunile militare şi ar 
deceda în războiu, societatea va lichidă, 
în locul capitalului, întreaga rezervă 
de primă.

„Pentru suportarea riscului la 
sume mai m^ri, decât rezerva de prirne, 
contractantul va putea încheia cu so
cietatea o convenţie aparte, plătind 
adausul de prime ce se va stabili când 
va îi cazul“.

Vedem deci, că întreprinderile de 
asigurare private prevăd posibilitate a 
acoperirii acestui risc printr’o convenţie 
specială, plătind, natural, un adaus de 
primă ce se stabileşte imediat la de
cretarea războiului..

Să nu se înţeleagă însă că aran
jamentele între întreprindere şi asiguraţi 
sunt individuale. Ele sunt reglementatè 
de o normă generală adoptată de toate 
societăţile şi faţă de toţi asiguraţii.

In războiul trecut, interesele asi
guraţilor au fost apărate de chiar în
treprinderile de asigurare. Astfel, socie
tăţile de asigurare au introdus pe tot 
timpul războiului un regim excepţional, 
care nu numai că a avut aprobarea 
coducerii statului, dar a fost primit ca 
multă căldură şi încurajare, vă?ându-şe 
că de pe urma războiului întreprin
derile de asigurare nu urmăresc câşti
guri materiale şi că ele garantau vala
bilitatea asigurărilor de vieaţă de 
o parte, iar de alta câştigurile realizate 
erau cedate în favoarea statului.

Reproduc mai jos condiţiunile re
gimului excepţional din 1915:

1. Asiguraţii mobilizaţi, care voiesc 
ca asigurările lor asupra cazului- de 
moarte să-şi păstreze valabilitatea şjlpe 
timp de războiu, vor cere în scris'Sau 
telegrafic acest lucru societăţilor de 
asigurare respective.

Cererea poate fi făcută şi de orice 
altă persoană, în numele asiguratului»

2. Pentru ca asigurările de vieaţă, 
inclusiv riscul de războiu, să-şi con
serve valabilitatea, asiguraţii mobilizaţi 
sunt obligaţi ca pe lângă primele cu
rente să mai plătească următoarele 
prime suplimentare, speciale pentru 
riscul de războiu.

Prima suplimentară anuală asupra 
capitalului asigurat, dacă asigurarea are
o vechime mai mică de ;

3 ani este de 5,—%
4 „ , „ 4,50%
5 „ „ 4 , - %
6 „ „ » 3,50%
7 „ » » 3, %
8 „ „ „ 2 ,5 0 %

peste 9 „ „ „ 2,—%
Pentru asigurările mobilizaţilor ne

combatanţi aceste prime suplimentare 
sunt pe jumătate.

3. Dacă asigurarea are o vechime 
de cel puţin 3 ani, plata primelor su
plimentare şi chiar a celor curente se

— Continuare în pag, 5 —
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Apelul Ăstrei
peniru 

Palatul Invalizilor
Domnule Preşedinte,

Domnul Mareşal Antonescu a 
făcut un călduros apel la contri
buţia publică pentru ridicarea, în 
Capitala Ţării, a unui Palat al In
valizilor. Din listele de subscripţie 
pe care le publică ziarele se poate 
vedea cum această chemare a 
Conducătorului, a găsit un larg 
răsunet în toate straturile societăţii 
româneşti.

Comitetul Central al institu- 
ţiunii noastre, în şedinţa sa dela
2 Ianuarie a. c. a decis ca şi 
„Astra“ să subscrie pentru acest 
aşezământ suma de |50.000*— Lei 
din veniturile fondurilor sale, des
tinate propagandei naţionale şi 
culturale. Subscriind această sumă, 
ruptă din moştenirea unor înaintaşi 
cu sufletul curat şi jertfitor, 
„ASTRA“ îşi dă seama că ea este 
neasemănat de modestă faţă de 
nobilul scop căreia îi este desti
nată. Ea o consideră însă drept o 
ofrandă simbolică pe altarul patriei 
însângerate, o dovadă a legăturii 
care trebue să existe în timp şi 
spaţiu, între toţi fiii Neamului tot
deauna, dar mai ales în ceasurile 
de acum când este pusă în cum
pănă însăşi fiinţa noastră etnică.

Potrivit unui apel pe care vi 
l-am adresat la împlinirea unui an 
dela războiul nostru sfânt, aţi în
ceput să cinstiţi prin parastase şi 
serbări comemorative pe eroii care 
şi-au lăsat vieaţa pe câmpul de 
onoare. Subscripţia pentru Palatul 
Invalizilor să fie cel dintâiu prilej 
pentru a ne arăta nemărginita 
noastră recunoştinţă faţă de aceia 
care şi-au jertfit vigoarea şi fru
museţea trupului lor pentru exis
tenţa şi onoarea Patriei. Să le do
vedim lor şi familiilor că jertfa 
lor n’a fost zadarnică, ci dimpotrivă 
i-a aşezat printre cei mai aleşi fii 
ai Neamului, i-a înălţat în stima 
şi dragostea generaţiei de astăzi 
şi a celor viitoare.

Toate organizaţiunile noastre, 
despărtăminte centrale judeţene, 
despărţăminte de plasă şi cercuri 
culturale, sunt rugate deci să 
subscrie din puţinul lor, dar mai 
ales să organizeze serbări, şezători 
şi conferinţe al căror venit să fie 
destinat Palatului Invalizilor. In 
cuvântările care se vor rosti cu 
acest prilej se va arăta dragostea 
către armata Ţării, pavăza noastră 
supremă în toate timpurile şi în 
toate împrejurările ; se va insista 
asupra solidarităţii dintre cei de 
acasă şi aceia care cu preţul unor 
jertfe neînchipuite scriu pagini de 
glorie în Istoria Neamului, îi apără 
fiinţa şi pregătesc restituirea ho
tarelor şi a drepturilor lui sfinte.

Sumele realizate se vor î̂nainta 
pe adresa Palatul Invalizilor Bucu
reşti, str. General Angelescu Nr. 140 
(Cotroceni), încunoştiinţându-se în 
acelaşi timp şi Comitetul nostru 
Central despre trimiterea lor. Orice 
contribuţie, fie ea cât de modestă, 
este binevenită.

Preşedintele „Astrei“ 

ss. Prof. íüliu Moldovan

Unirea
Principatelor

Continuare din pag. l-a

tărîtă şi clară mai apoi, ideea unităţii 
naţionale a Românilor de pretutindeni.

IaF când pana a căzut din 
mânile acestora, altă generaţie a con
tinuat opera lor de trezire şi adâncire 
a conştiinţii naţionale.

Generaţii întregi de scriitori şi 
poeţi, de bărbaţi politici şi de umili 
dascăli au frământat sufJetul colectiv al 
neamului românesc, până când el a 
putut privi înfăptuirea măreţului act al 
Unirii dela 24 Ianuarie 1859.

Mişcările revoluţionare dela 1821 şi 
1848 au fost avertismente date întregii 
Europe că aici în Carpaţi şi la Dunăre 
este un popor hotărît să trăiască împotriva 
oricui în marginile dreptului său declin. 
Aceasta ne-o spune atât de lămurit Băl- 
cescu într’o scrisoare zicând : „Că Ro
mânia poate exista sau în folosul Turciei 
sau în acel al Austriei, după cum una 
din aceste două puteri vor favoriza-o, 
dar poate exista şi în contra lor de vor 
voi să o împiedece“.

de N. Babole

Astfel stând lucrurile puterile eu
ropene şi-au dat bine seama că o ge
neraţie în sufletul căreia, după atâtea 
jertfe şi sbuciumări, se lămurise un 
ideal, na se va lăsa despărţită de el cu 
niciun preţ.

O jumătate de Unire a îost hotă
rî tâ de Convenţia dela Paris pe seama 
Principatelor române. Dar demnitatea 
românească pretindea ca această con
venţie să fie călcată, iar abilitatea con
ducătorilor a găsit mijlocul alegerii 
aceluiaşi domnitor în ambele Principate 
în persoana colonelului Al. Cuza.

Prima etapă pe calea înfăptuirii 
idealului nostru se realizase. Aceasta 
trezia avântul neamului pentru ultimul 
asalt. Biruinţa deplină nu mai putea 
să întârzie mult.

De acea ziua de 24 Ianuarie va 
fi de-a-pururea prilej de afirmare a 
conştiinţii şi mândriei noastre ca neam, 
sărbătoare de manife&are a vitaHtăpi 
noastre, de răscolire a amintirilor şi de 
mărire a încrederii noastre în viitor*

Unirea Principatelor şi
„Gazeta Transilvaniei“ 4-1859

Dăm câteva fragmente di» lungul repor
taj despre proclamarea Unirii pentru a ne îm
părtăşi astăzi şi noi din fiorii marii zile

... D. B. Boerescu, ţinu cam 
acest cuvânt:

„Pentru ce suntem împărţiţi 
în două câmpuri? Pentru ce ne 
numim noi şi voi ? Au nu sun
tem toţi Români? Au nu avem 
toţi aceeaşi Patrie ? Au nu suntem 
toţi fiii aceleeaşi mume? Pentru 
ce să zicem noi şi voi ? De ce să 
nu zicem : Noi Românii ?u

Prinţul Ghika, se aridică şi 
cu şiroaie de lacrimi în ochi, zice: 

„...Să ne dăm mâna, să fim 
fraţi, şi să nu tragem asupră-ne 
blestemele posterităţii“!

Tot auditoriul plângea ! Nici
un ochiu nu era sec ! Prinţul Cuza, 
strigară toţi ; jurăm a susţine pe 
( uza ! E. C. părintele mitropolit 
aridică mânile înaintea icoanei 
sfintei Treimi şi cu ochii plini de 
lacrimi, cu o voce tremurândă, 
zise : „Doamne Dumnezeul părin
ţilor noştri, aruncă-ţi privirea Ta a- 
supra inimelor noastre, şi nu slăbi 
curajul Sfiilor tăi ! Uneşte-i pre toţi 
într’o cugetare, şi într’o simţire şi 
fă ca inimile tuturor să aibă a- 
ceeaşi bătaie pentru ţara lor. Prin
ţul Cuza este unsul Tău între noi ! 
Şi pentru dânsul jurăm toţi că-1 
vom susţine“.

„Jurăm! jurăm!“ strigară toţi 
cu mânile aridicate către cer.

„Tatăl meu, strigă junele Prinţ 
Ştirbeiu, este bolnav şi nu are fe
ricirea a fi faţă la astă solemni
tate sfântă. Vă rog în numele lui, 
a i se trimite actul ce-1 vom sub
scrie, spre a-1 subscrie şi el.

„Tatăl meu, adaugă junele 
Prinţ Bibescu Gr. Brâncoveanu, va 
ajunge peste puţin, şi deşi nu are 
onoarea a fi deputat spre a putea 
subscrie acest mare act naţional, 
este cel dintâiu a Vă arăta prin 
gura mea adeziunea sa şi a o 
face cunoscută naţiei“.

„Să grăiască Domnul nostru 
Alexandru /. Cuza

C. părintele mitropolit 
la 7 ore seara l-au proclamt Domn 
al Ţării, faţă cu D-nii reprezentanţi 
ai Puterilor Străine, faţă cu un 
numeros public, faţă cu un popor 
de peste 30 mii de oameni, care 
umpleau curtea şi tot Dealul Mi
tropoliei.

Bande de muzici intonară im
nul, clopotele sunau cu toată pu
terea, mii de torţe se aprinseră de
odată şi mii de strigăte repetau: 
„Să trăiască Doninul nostru Cum!“ 

...Ziua de 24 Ianuarie va fi 
cea mai mare zi din istorie 
tră, căci după mai mulţi secoú de 
umilinţă şi suferinţe, toate clasele 
Societăţii noastre îşi deteră mâna, 
spre a-şi aridica împreună naţio
nalitatea căzută şi persecutată.

Reviste şi ziare
R evista Institu lu i Social Bănet- 
Crişana.

No. Sept.-Decemvrie 1942, cu in
teresante şi documentate studii istorice, 
sociologice şi de folclor. însemnări şi 
Recensii bogate.

Timpul Transilvaniei. An. VI. No. 
116, din 15 Noemvrie 1942.

Un număr omagial dedicat în în
tregime memoriei lui A Vlai cu. Re
marcăm în special articolele d-şoarei 
Talia Bogdan „Cu Aurel Vlaicu acu-s 
30 de ani“, al părintelui Çaius Turicu 
“Vlaicu Nostru“ şi „Steaguri Tricolore“ 
al directorului publicaţiei, d-l /. Filipaş.

Sosindu*ne cu întârziere, totuşi 
facem acum această menţiune.

Se răresc 
rândurile

de 1, Bozdog

Parcă o fatalitate ne urmăreşte şi 
sleieşte puterile tocmai acolo unde 
avem mai mare nevoie de ele şi toc
mai în timpurile cele mai grele pentru 
cei în suferinţă.

In ultimele cinci luni au trecut la 
cele veşnice cinci fruntaşi ai vieţii eco
nomice şi culturale din Ardeajui de 
Nord.

S’a dus Dr. L. Scridon senior, 
stâlpul şi îndrumătorul Fondurilor G ră
nicereşti, care cu truda de fiecare zi şi 
cu experienţa de peste şasezeci de 
ani era, mai ales între împrejurările 
schimbate de azi, un indispensabil sfă
tuitor şi o călăuză de nepreţuit în mul
tiplele procese ce se ivesc întré grăni
ceri şi noul stat.

Sub povara grelelor sguduiri su
fleteşti s’au aplecat la pământ şi alţi 
fruntaşi, cu bcgate experienţe în meto
dele luptelor de rezistenţă din trecut, 
care cunoşteau atâtea ascunzişuri şi 
atâtea poteci prin care îşi călăuzeau 
fraţii în zilele pătimirilor de astăzi.

Din Valea Someşului a plecat 
spre veşnicie în Octomvrie advocatul 
Dr. /. Mezei din Dej, ia r . mai zilele 
trecute a plecat şi M. Pop şi doctorul 
Gh. Anca din Şomcuta mare, tovarăşul 
memorandiştilor şi omul de ştiinţă care 
a stat în slujba satului şi cu mintea 
sa luminată şi cu punga. Este acesta 
titlul de mândrie al intelectualilor ar
deleni de dinainte de Unire şi al celor 
aflaţi azi în suferinţă.

Zilele acestea a căzut un tânăr 
stejar maramureşan : Dr. Arthur Anderco, 
un îndrăsneţ luptător naţionalist care a 
luat asupra-şi toate riscurile rămânerii 
pe poziţie.

Şi câţi alţii, fraţi cu adevărat şi 
ai noştri dar mai ales ai celor rămaşi 
acolo, nu cad istoviţi şi de greul tra
iului şi măcinaţi de cáriul neliniştii 
ce-i roade şi ţine permanent în poziţie 
de veghe. Banca Maramureşului rămâne 
văduvită de inima şi lumina minţii lui 
Anderco, Someşana de a lui Mezei, iar 
Fondurile Grănicereşti de sprijinul lui 
L, Scridon,

Numai cei ce-şi dau seama de 
ceea ce înseamnă o instituţie econo
mică românească între împrejurări atât 
de grele ca cele de acum, pot cuprinde 
în inima lor golul ce se resimte prin 
pierderea atâtor fruntaşi.

înainte de războiul trecut, institu
ţiile economice româneşti din Ardeal 
erau ţinta celor mal necruţătoare ata
curi vrăşmaşe. Prin bănci, cooperative, 
şi alte instituţii similare se strângea 
legătura sufletească dintre ţăranul şi 
intelectualul ardelean. In birourile lor 
modeste se făureau planurile mari de 
rezistenţă şi de extindere naţională. 
Câştigul modest al acestor bănci era 
întors în mare parte tot spre binele şi 
ridicarea satelor şi sătenilor noştri, care 
simţeau căldura chemării frăţeşti, şi 
urmau pe aceşti fruntaşi ai lor.

De aceea prin 1910—1918 s’au 
adus legi speciale contra : acestor insti
tuţii, care nu mai puteau funcţiona de
cât cu un plafon minim de fondare şi 
care era atât de ridicat încât din să
răcia sătenilor noştri greu se mai puteau 
înfiinţa şi menţinea. ^

Pentru ca să se rupă legăturile 
sufleteşti dintre ţărani şi intelectuali 
s’au creat bănci puternice de stat, care 
făceau împrumuturi cu dobânzi extrem 
de reduse, ca prin această concurenţă 
să discrediteze pe cele româneşti şi să 
le prezinte ca duşmaaul şi exploata
torul populaţiei năcăjite.

Când cade un luptător din rându
rile lor, se sapă un mare gol îa  sufle
tele noastre, căci de urmaşi şi succres- 
cenţă acolo nu poate fi vorba»

ani de luptă i om ânească are

„G Z ï îü  THAKSILKHISk  '
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) Conferinţele pentru muncitori
organizate de

Jsociaiiflnea cnltnralâ Jstra“ şi Mnnca şi Lumină
La 24 I. 1943 D-1 Nie. Baboie Profi 

U nirea d e la  1859.
Filme culturale.
Jurnal sonor, Tineretul veacului 

•4450 m.) Prin noi înşine (398 m,)
La 31. I 1943 D-1 Aurel Manea, 

Inspector Regional al Muncii s P ro b le 
ma m u n c ito rească  v ăzu tă  p r in  p r iz 
ma legilor.

Jurnal sonor, Unelte vii. {410 m. 
Femeia în război (276 m.)

La 7. II. 1943 D-1 Dr. Vaier Stin-
medic ; C unoştin ţe  genera le  de 

igienă.
Jurnal sonor, Tineret sănătos - po

por puternic, (700 m.) Paradisul copi
ilor (356 m )

La 14. II. 1943 D-1 /. Colan. Prof* 
Redactorul „Gazezei Transilvaniei“5 
Războiul şi m u n c ito rim ea  noastră-

Jurnal sonor, Soldaţii de mâne, 
|514 m.)

La 21. II. 1943 D-1 /. Gârbacea, 
Profesor u n i v P re ţu r ile  p ie ţii ş i m o
tive le  fluc tua ţiilo r.

Jurnal sonor, Lupta pentru pâne 
(380 m.) Recolta germană în conserve
(330 m.)

La 28. II. D-na Valeria Căliman. 
Prüf.: F am ilia  rom ân ească  ş i com u
n ita tea  naţională .

Jurnal sonor, Copiii lucrătorilor 
(217 m.) Mama şi copilul (249 m.) Lu
pul şi cei 7 iezi (309 m,)

La 7. III. 1943 D-1 Oniţiu Florin. 
Ing.-. P re g ă tire a  ş i în d ru m a re a  p ro 
fesională .
* Jurnal sonor, Oameni şi maşini 
(490 m.) Şcoală de meşteri pentru lucru 
manual (251 m.) Şcoala specialistului 
(297 m.)

La 14. III. 1943 d-1 Aurel Nistor 
Protopop : M orala c reş tin ă .

Jurnal sonor, Credinţă şi frumu
seţe (453 m.) Paştele în Tirol (578 m.)

La 21. III. 1943 D-1 Dr. Suciu Va
lentini R ostu l ş i im p o rtan ţa  asigură- 
r i lo r  sociale.

Jurnal sonor, Atelierele germane 
(500 m.) Expoziţia din Minchen 306 m.) 
1931.

La 28. III. 1943 D l Dr. Colbazi 
Emil medic; A p ă ra re a  c o n tra  b o lilo r 
venerice .

Jurnal sonor, Sănătatea nu este 
ceva întâmplător (353 m.) Lumină, mai 
multă lumină (557 m.)

La 4. IV. 1943 D-1 Dr. Căliman 
Nicolae t G osp o d ăria  m odel a  m un
c ito ru lu i ş i să n ă ta te a  lui.

Jurnal sonor, Copiii noştri, viito
rul nostru, (384 m.) Tineretul munceşte. 
(591 m)

Curele de véntflator
•  Pere pt. trompetă 
•Petice de lipit la

rece
•Solufie de cauenie
•  Tub de cauciuc peu*

tru pompa
•  Amplastre penfru 

elope

e n l a l
CALI T ATE

REPREZEN TAN TA g e n e r a l ă  p e n t r u  r o m â n i a  

« s a
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Valabilitatea asi
gurărilor de vieaţă 

în războiu
Libretul de economie al Casei Nationale de

Economii şl Cecuri Poştale
Depunerile şi dobândă pe anul 1945.

Continuare din pag. 4-a
lace automat de societate din rezerva 
matematică a asigurării, în limita pre
ţului de răscumpărare contractual.

4. Pentru asiguraţii mobilizaţi care 
au acoperă astfet riscul de războiu, dar 
vor deceda în timpul războiului, socie
tăţile vor plăti întreaga rezervă mate
matică, fără reducerea contractuală.

5. Societăţile înţeleg să nu reali
zeze niciun câştig din asemenea riscuri 
de războiu. In consecinţă, ele se obligă 
să pună la dispoziţia Ministerului de 
războiu, eventualul câştig.

Iată deci, cum interesele asigura
ţilor pe vieaţă au fost promovate în 
războiul trecut. Reiese de aici, că în
treprinderile de asigurare au înţeles pe 
deplin datoria momentului, solidari- 
zându-se şi identificându-se cu nece
sităţile şi nevoile ţării. Pentru aceasta 
nu au căutat afaceri comerciale, care 
puteau, de sigur, aduce însemnate be
neficii materiale în acel timp, ci au 
făcut un act de rară culanţă şi în 
aceiaşi timp naţional, prin aportul ma
terial efectiv adus statului.

— Va urma. —

I Un corp de elefanţi tn ser-
I viciul armatei ffaponexe
f Din Burma se anunţă că aci Japo-

poaezii au alcătuit un mic corp de 
[t 109 elefanţi. Fiecare elefant transportă 

un eghlpagiu de 4—5 oameni, o mitra
lieră sau un mic tun demontabil, şi 
conducătorul indigen. Reălizările zilnice 
de marş se cifrează la circa 25 km.

I Această cifră nu pare mare, dar trebue 
luaţ in consideraţie că elefanţii se în-

I trebuinţează numai acolo unde nu reu
şesc vehiculele, tancurile de pildă. Prin 
organizarea acestui corp de elefanţi se 
revine la un vechiu obiceiu : în vechea 
Grecie comandanţii foloseau elefanţi 

L care însă au obţinut o mare importanţă 
B  în războiu abia în luptele lui Hannibál, 
r  Acesta a reuşit chiar să treacă Alpii

Libretul de economie al C.E C-ului 
a devenit în ţara noastră mijlocul cel 
mai simplu, cel mai sigur şi cel mai 
răspândit pentru strângerea şi păstrarea 
economiilor tuturor straturilor sociale.

Uşurinţa cu care se pot face de
punerile şi restituirile atât la Centrala 
C.E.C.-ului din Bucureşti, la Sucursale, 
cât şi la toate oficiile poştale din ţară, 
a făcut din libretul de economie Ins
trumentul de agonisire cel mai popular.

Pentru încurajarea micilor econo
mii şi păstrarea caracterului său po
pular* suma cu care se poate economisi 
pe un libret este de 50 lei.

Pentru copii şi elevi se primesc 
depuneri începând cu 5 lei de timbre 
speciale şi de economie. Suma maximâ 
a depunerilor pe un libret de economie, 
a fost sporită, începând delà 1 Ianuarie 
1943, dela 2.000.000 la 5.000.000 lei pe 
un libret pentru orice persoană particu
lară. Instituţiunile ca şl organizaţiunile 
profesionale de orice fel, pot^ depune 
orice sumă. Sporirea maximului depu
nerilor pe libret a ţinut seamă de ce
rerile unui mare număr de titulari ca 
şi de un imperativ superior al econo-

cu elefanţii lui de războiu, folosindu-i 
cu mare succes în lupta dela Trebbia. 
Elefanţii au fost consideraţi adeseori 
precursorii tancurilor. Pentru combate
rea acestei „arme“ existau chiar de pe 
atunci mijloace : soldaţii suflau în trom
pete şi comuri, speriind astfel pe ele
fanţi, care fugeau. Alt mijloc era de 
a-i goni prin foc. Japonezii au recurs 
deci, pentru terenul de luptă din Bir- 
mania, la o armă foarte veche.

Câl costa un vas de 
războiu

Intr’un articol mai lung asupra 
„Problemei vaselor de războiu în pre
zent“ vice-amiralul Pfeiffar dă câtevâ 
cifre interesante asupra sumelor care 
trebuie cheltuite pentru un vas de

miéi româneşti, acela de coaibatere a 
tezaurizării.

Se menţin aceleaşi înlesniri la 
restituirea sumelor depuse.

Deşi Legea Caselor de Economii 
dă C.E.C-ulut posibilitatea ca sa intro
ducă anumite termene de restituiri, to 
tuşi C.E.C.-ul nu le-a aplicat niciodată. 
Atât la Centrala CE.C.-ului, cât şi la 
sucursalele din Cernăuţi şi Chişinău, 
se poate restitui orice sumă fára niciun 
termen şi cu cea mai mare rapiditate. 
La Oficiile Poştale din întreaga ţară, 
restituirile se pot face până la 2,000 
lei, în interval de 10 zile, fără nicio 
formalitate. Pentru sumele mai mari de
2.000 lei, cererile de restituire trebu- 
esc înaintate ia Bucureşti pentru veri
ficare, iar aprobarea se trimite cu pri
ma poştă. Pentru cazurile urgente, apro
bările se pot cere şl se dau telegrafic.

Această îngrădire a fost luată în 
interesul propriu ai depunătorilor, pen
tru a preveni orice încercare de fraudă 
prin falsificare, furt sau pierderi de 
librete.

Pentru a satisface în viitor, totuşi,

războiu. Anurre, preţul unui vas de 
războiu modern, complet echipat, în 
mărime de 40 000 — 50.000 tone, costă 
circa 12 miliarde lei. „Acest cost ridi
cat se explică prin fineţea, complexi
tatea, electrificarea şi mecanizarea in
stalaţiilor de cârmuire a armelor de tot 
felul şi prin folosirea uaui material de 
cea mai bună calitate. Cât de mult s’a 
ridicat costul vaselor de războiu mo
derne, se poate vedea din faptul că 
până la primul războiu mondial se con
siderau cheltuielile pentru o tonă a unui 
vas de războiu terminat la 20000 lei, 
în timp ce astăzi este de 30.000 —
36.000 lei.

împărţirea pământului 
la ţăranii din răsărit

In sectorul Minsk din regiunea popu
lată de Rutenii albi au început operaţi
unile pentru transformarea a circa 100 
ha. de pământ arabil şi păşuni în eco

cererile îndreptăţite ale deponenţilor, 
se studiază la C.E.C. un sistem de con
trol care va permite, pe de o parte, 
scurtarea termenului de 10 zile şi pe 
de altă parte, majorarea limitei de
2.000 lei.

Dobânda la libretele de economii a 
fost fixată şi pe anul 1943 la 37o Pen~ 
tru depunerile dela 50—300.000 lei şi la 
1.45‘Iq pentru depunerile ce depăşesc a~ 
ceastă sumă. Menţinerea aceleaşi d o 
bânzi s’a făcut în spiritul păstrării tra 
diţiei de stabilitate, care stă la temelia 
Casei Naţionale de Economii şi Cecuri 
Poştale. Timp de 6 decenii, credincioasă 
acestei tradiţii, care a pus-o la adăpost 
de orice fluctuaţie, dobânda Casei de 
Economii a fost modificată numai de 2 
ori (în 1906 şi în 1934).

Astfel Casa Naţională de Econo
mii şi Ce uri Poştale a consfinţit prin 
aceasta, spiritul de chibzuită continui
tate, răsplătind încrederea deponenţilor 
şi împlinindu'şi rosturile atât de im 
portante în cadrul vieţii sociale şl eco
nomice româneşti.

nomie agrară individuală. Această su
prafaţă a fost distribuită primilor ţărani 
cu care au început lucrările. In fosta 
regiune rusă a Ruteniei Albe s’au îm
părţit unui număr de 117.078 ţărani în 
total 375.075 ha ogor şi păşune. In sec
torul Minsk s’au înfiinţat din 631 col
hozuri dizolvate 57.437 loturi ţărăneşti. 
Suprafaţa totală a acestei regiuni cu
prinde 275.230 ha, dintre care 73.955 ha. 
păşune.
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*

Conferinţele Extensiunii 
Academice

Academia de înalte Studii Comer
ciale şi Industriale din Cluj-Braşov, a- 
nunţă pentru sâmbătă, 23 Ianuarie 
a. c., ora Í6.30 în sala festivă a Li
ceului „Andrei Şaguna“ din localitate 
conferinţa d-lui Prof. V ictor Jiaga, 
Rectorul Academiei, despre: Conşti
in ţa  spaţiu lui oaţional.

*

Cercul Cultural Braşovul- 
Vedbiu

Duminecă, 24 Ianuarie a. c. orele
3.30 după masă va comemora în 
sala mare a Casei Culturale, „Unirea 
Principatelor“. Conferinţa ocazională o 
va rosti d-l prof. I. Bozdog.

♦

Se caută 2 autom obilişti 
voluntari

Spitalul Z. I. No. 162 are nevoie 
de doi automobilişti voluntari. Doritorii 
se pot prezenta la spital în orice zi 
dela 7—20, în strada Lungă No. 156 
Braşov.

*

R aportul asupra  m ersului 
adm in istra ţie i judeţene

Zilele acestea a avut loc o şedin
ţă a organelor administrative judeţene, 
cu care ocazie d-l prefect Col. D, 
Craiu a arătat frumoasele înfăptuiri din 
judeţ.

Au fost clădite 4 şcoli primare noi 
şi 4 biserici. Schiţând programul de 
viitor, a asigurat pe toţi cetăţenii că 
progresul va fi şi mai îmbucurător a- 
vând asigurat şi concursul de bani al 
organelor centrale ale Ministerului de 
Inteme.

*

M oartea unui refugiat

în ziua de 20 Ianuarie s’a stins 
sub povara grea a refugiului fostul 
funcţionar superior de bancă din Cluj: 
Vasiie Bucur. Adormitul a fost un mo
dest dar bun luptător naţionalist. In 
timpul războiului trecut a făcut parte 
din Legiunea Ardeleană, fiind decorat 
cu Ord. Ferdinand I. cu spade.

Odihnească în pace Í

Farm acii de serviciu

, Intrç 23—30 ianuarie fac serviciu
in timpul prânzului, precum şi dumi
necă farmaciile d e , mai jos care, în ca- 

... iuri urgente, eliberează medicamente şi 
noaptea.

Neustädter, Eugen, la Jngerul Păr 
zitor“, Piaţa Libertăţii No. 5.

Unele posturi străine de radio 
au comentat declaraţia de războiu 
a Irakului ca pe o mare lovitură 
data puterilor Axei. Cu acest pri
lej a fost pusă în discuţie situaţia 
Turciei, care are la graniţa sa din
spre răsărit încă un „beligerant“. 
De altfel nu puterea armată a Ira
kului a constituit ameninţarea pe 
care anglo-americanii o îndreaptă 
împotriva aliaţilor din Europa, ci 
mai eu seamă partea morală a a- 
cestei declaraţii pe care Germania 
a respins-o ca pe o provocare ce 
nu vine dela adevăraţii reprezen
tanţi ai poporului irakian. S’a cre
zut că acest act va determina gu
vernul dela Ankara să ia atitudine 
făţişă în acest războiu. Şi unii şi 
alţii îşi frecau mânile cu satisfac
ţia celui care speră că va mai a- 
vea un tovarăş de drum . . .  De
claraţia d-lui Saracioglu, preşedin
tele consiliului de miniştri turc, a 
pus şi de data aceasta lucrurile la 
punct tocmai în momentul când 
spre ţara sa e^au aţintite toate 
privirile cercurilor militare şi po
litice internaţionale-

Din Amsterdam se anunţă că 
serviciul britanic de ştiri a comu
nicat, că Sarcioglu, premierul turc 
a declarat reprezentanţilor din An
kara ai ziarelor engleze „Times“ 
şi „Daily Telegraph“ următoarele: 
Politica Turciei se sprijină pe Cre
dinţa în cuvântul dat. Turcia, care 
s’a dedicat cu hotărârea reclădirii 
ţării, are numai o singură dorinţă : 
să trăiască în pace, pentru a pu
tea desăvârşi revoluţia ei naţio
nală. Pentru ajungerea acestui scop, 
Turcia duce o politică de neutra
litate faţă de cele două tabere care 
se găsesc în luptă.

Aşa fiind „presiunea“ ... n’a 
dat rezultate ca în Chili, unde — 
după câteva luni de oscilare — se 
anunţă că republica a rupt relaţii
le cu puterile Axei. Se ştie că ul
tima încercare de presiune a nord- 
americanilor a fost la începutul 
acestei stăpâniri. Statele Unite au 
pus pe tapet vechiul diferend din
tre Chili şi celelalte state din Ame
rica de Sud, ca Bolivia, Paraguay 
şi Peru, pentru a se servi de acel 
diferend împotriva republicei Chili, 
pentru ca astfel oamenii de stat 
ai republicei să devină mai înţele
gători faţă de cererile nord-ameri- 
cane.

Faţă de această manevră de 
presiune, evenimentele n’au putut 
fi dirijate decât aşa precum dictau 
Statele Unite, al căror preşedinte, 
după ziarul „Daily Express“, are 
de făcut o grea alegere în anul 
acesta fiind obligat să se pronunţe 
asupra nevoilor pe care Statele 
Unite le au. în ce priveşte benzina, 
vasele de războiu şi de transport, 
şi cauciucul. Deocamdată sunt pa
tru probleme importante: 1) să se 
instaleze mai multe fabrici pentru 
a se spori producţia de bënzinà 
pentru avioane ; 2) să se constru

iască mai multe vase de războiu 
pentru a fi apărate convoaiele; 3) 
să se construiască mai multe vase 
de transport, pentru a se putea 
compensa pierderile navale şi 4) 
să se înfiinţeze mai multe uzine 
pentru fabricarea cauciucului sin
tetic, pentru a se putea împiedeca 
un regres al producţiei. Ziarul sus
ţine că aceste patru probleme sunt 

.din cele mai grele fiindcă Statele 
Unite nu dispun de materiale su
ficiente pentru a satisface simultan 
realizarea acestor patru proiecte. 
Cum pe de altă parte bătălia din 
Atlantic este departe de a fi câş
tigată de aliaţi, iar Germanii con
struiesc submarine într’o cadenţă 
tot mai rapidă, — submarine pe 
care aliaţii nu pot să le distrugă — 
preşedintele Roosevelt nu mai are 
nicio posibilitate de a mai face o 
alegere. Preşedintele va fi obligat, 
scrie ziarul, să construiască va
poare de transport, după cum el 
va fi obligat să construiască şi 
vase de războiu, pentru a putea 
asigura navigaţia vapoarelor de 
transport. O aviaţie puternică nu 
va servi la nimic, dacă ea nu va 
putea fi aprovizionată continuu cu 
benzină. Anul acesta va impune 
preşedintelui să facă faţă proble
melor analizate şi întrucât lipsa 
de materiale este foarte adânc sim
ţită, această situaţie va avea o 
urmare firească, anume că aliaţii 
vor aştepta zădarnic să primească 
din Statele Unite materialele de 
care au nevoie, în special cauciu
cul sintetic.

După republica Chili şi-a pre
cizat atitudinea apoi statul argenti
nian care îşi păstrează neschimbată 
atitudinea. Această declaraţie a 
fost făcută de ambasadorul Argen
tinei la Santiago din Chili, înainte 
ca acesta să fi fost primit în au
dienţă de preşedintele statului 
chilian.

Se vorbeşte de o Întrevedere 
Roosevelt-Cburchlll

In ultimile zile s’a aflat că d-l 
Churchill se găseşte la Washington.

Svonul pare cu atât mai temeinic 
cu cât cercurile interesate îl desmint. 
De altfel confirmarea lui este făcută şi 
de faptul că premierul britanic a fost 
înlocuit în Camera Comuneior de ma
iorul Atlee care a făcut o scurtă dare 
de seamă asupra mersului războiului. 
Agenţia „Reuter“ a anunţat că se poate 
conta pe o declaraţie a d-lui Churchill 
la deschiderea Parlamentului. Pe de altă 
parte însă se pretindea -  acum câteva 
zile Ia Londra — că aranjarea politică 
din Africa de Nord se face la interven
ţia personală a d-lui Churchill şi Roo
sevelt şi că din această cauză voiajul 
lui Churchill sau Eden la Washington» 
este o necestate. întrucât d-l Eden se 
află în Camera Comunelor, se presupune 
că, ChuichilI s’a decis să facă voiajul la 
Washington.

începem enumărarea faptelor de* 
arme din cronica prezentă cu atacul 
executat de bombardierele germane ! 
asupra Londrei. Atacul a fost recunoscut 
chiar de către Englezi. El a fost exe
cutat în plină zi ceea ce dovedeşte cu
rajul şi siguranţa de care dispun avia
torii germani. Au fost aruncate nume
roase bombe care şi-au atins obiec
tivele. Atacul avioanelor germane tre
bue să fie considerat drept represalii 
pentra bombardamentul Angliei asupra 
Berlinului.

Pe frontul rusesc, după cele două 
luni încheiate de ofensivă, luptele se 
caracterizează prin violenţă şi eforturi 
pe care ofensiva din iarna trecută nu 
le-a cunoscut. Este evident că ofen
sivele sovietice din anul acesta — cu 
excepţia celei din frontul centrai — ur
măresc un singur scop: ocuparea Ros~ 
tovului, piatra unghiulară a sistemului 
defensiv german din sectorul de Sud 
şi se desfăşoară pe axa: Stalingrad— 
Donul inferior—Rostov.

Tot ceea ce s'a întreprins la Nord şi 
Sud de această axă, adesea în regiuni 
foarte îndepărtate de ea, urmărea 
acelaşi ţel.* Fireşte însă că pentru atin- à 
gerea lui comandamentul sovietic tre- * 
buia mai întâi să atingă alte obiective 
şi să degajeze în acelaşi timp Stalin- 
gradul şi navigaţia pe Volga, ocuparea 
cotului Donului, izolarea armatelor ger
mane şi române din stepa Kalmukiei şi 
din Caucaz de restul forţelor aflate la 
Nord de Donul inferior. Strategia defen
sivă germană, a cărei elasticitate re
marcabilă a pricinuit Ruşilor pierderi 
remarcabile, a fost condusă de ideea 
că niciunul din spaţiile strategice sau 
economice vitale, cucerite până acum,, 
nu trebue evacuat. Retragerile efec
tuate nu trebue socotite decât ca o 
fluctuaţie obişnuită şi nehotărîtoare în 
desfăşurarea unor lupte care au cuprins 
mai bine de două treimi din toată lun
gimea frontului. Rectificările de fron
tieră din Caucazul de Nord oriental nu 
s’au făcut sub presiunea inamicului, 
care s’a mulţumit să ocupe ceea ce 
ocupaseră trupele aliate din proprie 
iniţiativă, ci au fost efectuate în ve
derea unor economii de forţe şi a evi
tării pierderilor de vieţi. Se ştie că în 
anul trecut primul desgheţ a fost la 20 
Martie, dată după care toate ofensivele 
sovietice au încetat. Anul acesta nu se 
ştie când se va produce fenomenul din 
iarna trecută şi nici dacă ofensiva ac
tuală şi-a ajuns faza ei culminantă. Este 
logic insă să deducem că ne aflăm în 
jumătatea perioadei de lupte defensive 
şi a ofensivelor pe care Ie îngăduie 
iarna. Se cade să subliniem că Ruşii nu 
mai dispun acum de materialul de räz-# 
boiu ca te  începutul ofensivei, iar tru
pele germane şi aliate sunt hotărîte să 
nu mal cedeze nici unei ofensive ru
seşti.
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